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ATA N° 35 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 16 (dezesseis) dias do mês de outubro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, 

da Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, em exercício, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, 

iniciamos nossos trabalhos”. Após o senhor presidente, em exercício, passa a palavra ao 1º 

Secretário para que proceda a leitura da ata 34/2018, da Sessão Ordinária do dia 09/10/2018, que 

foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente, em exercício, informa que está presidindo 

a sessão de hoje, motivo viagem do senhor presidente a capital federal. Após o senhor presidente, 

em exercício, passa a palavra ao 1º secretário para que leia ofício 01/2018, do senhor Marcelo 

Souza, Presidente da APICIPÓ, solicitando espaço na tribuna livre para fazer esclarecimentos sobre 

o Serviço de Inspeção Municipal – SIM. Após questionamentos dos colegas vereadores o senhor 

presidente, em exercício, agradece ao senhor Marcelo Souza pelos esclarecimentos. Após o Senhor 

Presidente, em exercício, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): 

Cumprimenta o senhor presidente, em exercício, aos colegas vereadores e a colega vereadora, aos 

assessores do deputado Bianchini e os demais que os estão prestigiando nessa noite. Começa 

falando sobre a festa que teve das crianças, ali no CTG, esses dias. Dá os parabéns ao CRAS, a 

Assistência Social e o Desenvolvimento Social, a Secretaria do Desenvolvimento Social e 

Assistência Social, e também a Administração. Dá os parabéns novamente, pois não ouviu só de 

adultos e sim de crianças, que foi uma das melhores festas, com brinquedos, que até tinha lanches, 

mas quem estava ali via que as crianças mais procuravam era os brinquedos mesmo. Diz que era 

bom porque as crianças naquele momento, sabe-se que criança precisa daquele momento de 

brincar, pois, às vezes, em casa tem uns que têm outras atividades, então tendo aqueles vários 

tipos de brinquedos foi muito interessante ver a alegria. Dá os parabéns aos palhaços que eram 

aqui do município, alguns perguntaram de onde que eram e o Robson até brincou que um dos 

palhaços era de Santa Maria. Diz que foi muito importante as brincadeiras que estavam ali no CTG. 

Fala que o seu “Jota” pediu para falar um pouquinho sobre a festa que teve lá na localidade dele 

esse fim de semana, e diz que foi muito bom, muito bom mesmo, tinha três pastores lá, teve culto, 

churrasco maravilhoso, estava tudo muita benção mesmo. Diz ter estado lá no monte oração com 

todo mundo orando e ele está sempre convidando o pessoal que quer ir na igreja orar, pedir, que 

estão pedindo a Deus por tudo que tem acontecido no município, a saúde. Fala sobre a saúde do 

Marcio que os colegas todos estão sabendo, pelo momento delicado que ele está passando, fala 

que hoje conversando com a esposa e ela disse que somente o que eles estão precisando é de 

oração, muita oração, no momento o que eles estão precisando é força. Diz que ela veio de Santo 
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Ângelo, pois tinha que levar força daqui, porque a mãe dele sabe-se que está em um desespero, e 

que não é fácil tudo o que estão passando. Diz acreditar em Deus e que o Marcio vai se recuperar 

e vai sair bem de lá, em nome de Jesus ele vai conseguir essa recuperação. Fala que como estavam 

falando do SIM, foi muito bom o Marcelo vir aqui falar de novo, porque as pessoas aí fora, como 

todos os colegas vereadores estão sendo cobrados, muitos, às vezes, não entendem e os 

vereadores também não entendem para explicar para as pessoas de fora, e ele acham que se 

aderirem o SIM no município todos vão ter que aderir e não é isso, pessoas que quiserem aderir 

vão aderir, mas vão aderir para poder expandir para os outros municípios se quiserem para fazer o 

SUSAPE, e daí para conseguir, mas as pessoas que produzem leite, ovos, os pequenos não têm 

que aderir se não quiserem, porque até como esses fundos perdidos que vem, até que tem o SIM 

tudo direitinho te ajuda a conseguir algum incentivo, algum valor, um incentivo para que possa ter 

um financiamento. Fala que essas pessoas, como o colega Jairo falou, conversaram com o prefeito, 

esses dias teve a Emater lá e o pessoal do conselho e ele está estudando, primeiro pensando nas 

pessoas, ver bem como é o SIM para não lesar ninguém, não deixar nenhum pequeno produtor 

pensando que vai perder com isso. Diz achar que todas as pessoas sabem já, estão sabendo como 

vai funcionar o SIM e que jamais acha que alguém denunciaria o vizinho ou o amigo porque não 

está aderindo ao SIM. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente, em exercício, 

passa os trabalhos da Mesa ao 1º Secretário da Mesa para fazer uso da palavra.  VEREADOR 

JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 06 (seis) minutos, pois o vereador Luiz 

Ozório Manente lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores e vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, 

representantes do deputado Bianchini, ao Marcelo que veio fazer a explanação do serviço de 

inspeção municipal, ele que representa a APICIPÓ aqui no município de Capão do Cipó, associação 

do mel, essa bela associação com muitos anos trabalhados pela associação. Diz que no demais é 

uma associação que deu certo porque se vê o trabalho e o rendimento que traz o mel para diversas 

famílias de Capão do Cipó, uma renda a mais, e o preço do mel que todos sabem o custo, o valor 

que é um quilo de mel quando vai comprar. Fala que o serviço de inspeção é interessante e 

necessário em tudo que é município, mas questiona também, a pergunta que fez antes sobre 

aqueles outros pequenos produtores, no caso do custo de eles entrarem e terem o selo municipal 

do SIM, mas como diz o Marcelo que nem todos são obrigados. Diz ficar tranquilo, pois aqueles que 

vendem o seu “produtinho”, que vêm do interior vender na cidade então esses podem continuar 

fazendo isso, que não atrapalha a venda daqueles que possam continuar fazendo da mesma forma. 

Fala que o presidente se encontra em Brasília, e reza por ele, pede que traga coisas boas de lá, 

pois levou ofícios da sua bancada para seus deputados, principalmente aqueles que trabalharam 

no município e se reelegeu já pedindo emenda, e vão cobrar dele para que destine recursos para 

Capão do Cipó. Diz acreditar que ele deve ter levado uma “pilha” de ofícios para entregar a aqueles 

deputados que obtiveram votos aqui em Capão do Cipó. Deseja sucesso no retorno do colega e 

que ele traga muitas coisas boas. Parabeniza os professores pelo Dia do Professor ontem, pois 

certamente estão aqui graças aos professores, senão não estariam aqui hoje. Deseja uma boa 

recuperação ao amigo Marcio e diz que está rezando e que a oração é a força máxima que se pode 
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desejar nesse momento. Deseja uma boa recuperação e que só isso pode acalentar a família dele 

nesse momento também. Diz que a tribuna, para si principalmente, e para os colegas deve ser 

também, que usam a tribuna, não é para se aproveitar desse espaço aqui, não vem na Câmara usar 

cinco minutos para se aproveitar desse espaço, e isso que está falando a pessoa deve saber para 

quem que é. Diz vir aqui para defender o povo, defender os eleitores, defender a comunidade, 

sempre fez isso e sempre vai continuar fazendo, fiscalizar, e se alguém o interpreta mal o problema 

é deles, sempre teve respeito com o pessoal da Saúde. Diz que educação nunca o faltou, pois seus 

pais o deram educação, fala que a Saúde tem profissionais de alto gabarito, não tem queixa 

nenhuma de médicos, enfermeiras, não tem queixa de ninguém que trabalha na Saúde, são ótimos, 

agora o que falta um pouquinho é de educação à secretária, as palavras que ela o colocou, através 

do WhatsApp, e não só para si e para outras pessoas, ela falta com muito respeito, e diz ter provas 

disso, muitas provas. Diz que vai continuar trabalhando para o povo do jeito que trabalha e usando 

dessa tribuna para defender o povo e falar aquilo que tem certeza e que pode provar sempre, jamais 

vai vim na tribuna falar alguma coisa que não saiba ou que não pode provar. Fala que se magoou 

alguém da Saúde dos profissionais pede desculpas, mas a pessoa da secretária jamais vai pedir 

desculpas por alguma coisa que falou, porque tem certeza que não falou nada que não fosse 

verdade e que não tenha provas. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente, em 

exercício, reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): 

O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental 

ao vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, 

público aqui presente, boa noite a todos. Parabeniza o dia dos professores e professoras ontem 

que todos eles merecem muito, porque são os educadores dos filhos, estão de parabéns. Pede que 

Deus esteja com o Marcio nessa recuperação, que ela vai sair dessa se Deus quiser, um jovem 

trabalhador que, infelizmente, veio a sofrer esse acidente de trabalho, mas com certeza ele vai sair 

dessa. Pede a líder de governo que vá até o prefeito municipal e peça providência a ele com relação 

ao asfalto que liga a 377, do fim da cidade, está precária a situação e a cada cinquenta metro tem 

buracos que estão tomando conta da pista. Andando aí esses dias de madrugada, que tem bastante 

cerração, quando vê está num buraco daqueles e pode causar um acidente ou até danificar o carro, 

então que ele olhe isso e não é difícil ele contratar uma firma que venha tapar esses buracos ou 

pegar um pedreiro da própria prefeitura fazer um concreto e levar nesses buracos e colocar como 

foi alguma vez, porque está ficando horrível. Diz que estão para começar obras e fazer mais ruas, 

mas essas que tem estão danificadas, então acha que primeiro tem que consertar essas aí para 

depois pensar em fazer essas outras novas. Comenta sobre o que a secretária comentou, dizendo 

que não tem nada contra ninguém, jamais vai, porque hoje vê o quadro de funcionários do posto de 

saúde uma equipe guerreira, uma equipe que não tem o que comentar, a não ser da pessoa dela, 

porque ela deixa coisas a desejar, inclusive o que ela falou para eles chamando de “vereadorzinhos” 

que estaria mentindo. Acha que quem mente é ela que chama o motorista ou chama alguém para 

depois dizer, e que o próprio motorista dizer que não era o que foi falado lá, onde teve paciente que 

falou que ele mesmo tinha falado que os pneus estavam lisos. Diz que não volta atrás de jeito 

nenhum, porque teve pacientes que estavam lá. Questiona porque mentir. Diz para assumirem a 
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responsabilidade para poder esclarecer para o povo que quer saber e que cobram lá fora. Então, 

que ela veja isso, que ela pegue e faça como ela falou que se candidataria e montaria para trabalhar 

em união num grupo, mas esse grupo será que ela vai trabalhar com quatro cinco, questiona. Acha 

que um grupo tem que ser um grupo completo para trabalhar para o município, e estão aqui para 

transparência não para pegar para fazer como disse semana passada “puxar sujeira para baixo do 

tapete” jamais. Frisa que o que ela falou para eles, não perdoa, e que ela falou e chamou de 

“vereadorzinhos” que estariam mentindo. Diz que não é de mentir e o que lhe passaram foi verdade. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM 

(PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, os munícipes aqui 

presentes, os assessores do deputado Bianchini e aos ouvintes da 87.9, deixa seu boa noite a 

todos. Fala sobre a Secretaria de Obra que hoje está sendo coordenada pelo vice-prefeito secretário 

Jaques, o trabalho que estão fazendo lá no Carovi, agradece pelo trabalho que estão fazendo lá, 

colocação de bueiros, patrolamento, encascalhamento nos trechos mais piores, está ficando boa 

as estradas. Parabeniza a toda a equipe que está trabalhando, porque ninguém toca uma obra 

sozinho, se não tiver uma equipe para trabalhar, que se doe para o serviço, não adianta ter 

secretário e não trabalhar, por que não resolve nada. Fala sobre o Dia das Crianças que na sua 

comunidade será realizada amanhã, a associação de moradores, a escola Macedo Beltrão e o 

piquete se organizaram e estarão fazendo o Dia das Crianças amanhã lá. Tem certeza que todas 

as crianças que forem lá se sentirão muito bem, e convida todas as crianças que puderem participar 

podem ir lá para participar do Dia da Criança que será realizado, se não estiver chovendo, tiver 

tempo bom, será realizado na rua, vai ser feito ali próximo do posto, vão trancar a rua e armar os 

brinquedos ali, mas se tiver o tempo para a chuva vai ser feito dentro do ginásio da escola. Convida 

a toda a comunidade para ir lá participar do Dia da Criança, por que de criança todo mundo tem, a 

partir das quatorze horas, de criança cada um de nós temos um pouco, um dia que se vive um dia 

de criança um minuto é um minuto de criança, acha que tem por dia ou mais muitas vezes. Fala 

sobre o atendimento da RGE Sul, que dá “orgulho” de falar de uma empresa dessas, a empresa do 

porte da empresa RGE SUL dentro de uma loja com um “bequinho” do tamanho de um banheiro 

para atender os clientes, isso é uma vergonha, sucateamento, e a quantia que recebem de energia 

elétrica que pagam, cada mês é bandeira vermelha, está sendo agora, cada mês pagando mais 

caro. Esteve lá ontem meia hora esperando, tinha cinco na frente e em meia hora atenderam dois, 

abandonou e foi embora porque não tem fundamento o atendimento é precário, péssimo não tem 

explicação. Falando com funcionários, e o colega Jairo estava lá, disseram que até para eles está 

terrível de trabalhar nessa empresa. Acha que está na hora de os governos verem a possibilidade 

de fazer algo pela nossa região, porque não tem fundamento, não tem condições, os atendimentos 

péssimos. Cita, em primeiro lugar, que tiraram do centro da cidade para levar lá para a saída de 

Jaguari a empresa, quem vai daqui de ônibus tem que pegar um táxi ou senão tem que ir lá só para 

ir na RGE, porque passa o dia inteiro naquilo, é um desaforo, um descaso, da indignação de ver o 

atendimento que estão fazendo com o contribuinte. Pede que os assessores do deputado Bianchini, 

que estão aí, levem essa reivindicação porque não tem fundamento, é péssimo. Fala sobre o Dia 

do Professor que ocorreu ontem, sem o professor não somos nada, sem educação não somos nada, 
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pode não ter muito estudo, tempo de muito estudar quando era o seu tempo, não teve muito tempo, 

mas acha falta, hoje conseguiu fazer uns cursos aí e, graças a Deus, tem que dar os parabéns aos 

professores, mesmo sendo mal pagos, indo muitas vezes lá no banco no fim do mês receber cem 

reais, estão aí trabalhando. Então, isso é de orgulhar o trabalho do professor, levantar a cabeça, ir 

para escola, ter condições e ânimo de dar aula para os alunos, sabendo que não sabe o dia que vai 

receber o seu salário. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores e 

vereadoras, munícipes que se fazem presentes, assessoria do Deputado Bianchini, ouvintes da 

Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente parabenizar todos os professores pela passagem 

do seu dia, dia de ontem, pegando a “deixa” dos colegas aí, hoje sem educação não se tem 

desenvolvimento, não tem cultura. Espera que cada vez se melhore a educação, tanto a nível 

municipal, estadual e porque não dizer federal. Diz também que um dos pedidos ali que o colega 

‘’Manjolo’’ citou, após o acesso ao bairro Santo Antonio, já vinha pedido umas três, quatro vezes a 

questão ali em frente às casas populares, na frente da borracharia do Vilmar, não se dá para trafegar 

mais, os colegas que trafegam e se encontrar um caminhão pesado, de grande porte ali, alguém 

tem que parar. Diz que não tem mais condições, já é um problema de mais de ano e vem se 

agravando e nada de tomar providência, se fala tanto em economia, que tem tanto dinheiro, mas, 

às vezes, uma simples arrumação de uma estrada, de um asfalto, não se arruma, então não adianta 

ter dinheiro em caixa e os munícipes estar passando trabalho. Também, documentando sobre a 

viagem do presidente, sempre é importante correr fazer pedido a nosso município, mas acha que 

tem época para tudo, estão em véspera de um pleito eleitoral e acha que não deve se encontrar 

nenhum deputado lá em Brasília, estão em ritmo de campanha. Torce que traga boa notícias, mas 

não acredita muito. Uma outra questão diz que não queria entrar nesse assunto ainda, mas hoje 

um munícipe fez um pedido, fez um questionamento do governo aonde se encontra a van da Saúde, 

porque ontem um micro foi a Santa Maria, chegou a Santa Maria sem freio, entrou na oficina as dez 

da manhã e até as sete da noite não tinham resolvido o problema, tiveram que alugar outra van 

para trazer os nossos munícipes de volta, chegaram onze horas, meia noite, esse horário. 

Questiona o que está acontecendo, não tem uma van, não está funcionando o transporte, está 

sendo feito por um ônibus que é da Educação, com gestante, pessoal que está fazendo tratamento 

de câncer, tem alguma coisa errada que está acontecendo aí do porquê a nossa van não está 

transportando, está com defeito, quebrada, questiona. E essas questões que os colegas estão 

questionando, que questionaram, que usaram pneus que já tinham sido descartados, diz que não 

acredita nisso, sinceramente, do fundo do coração não acredita que estão juntando pneus velhos 

para rodar em carro. Diz que aí “é o fim da picada”, sinceramente não acredita nessas questões de 

pegar pneus que já foram descartados para botar rodar, ainda se fosse uma viagem a Santiago tudo 

bem, mas a Porto Alegre espera que isso não tenha acontecido, por que se aconteceu é caso de 

polícia. Pede desculpa, mas é caso de polícia se o município rico não tem condições de comprar 

pneus, “espera um pouquinho”, e se realmente aconteceu, o motorista foi negligente, pois sair de 

uma viagem daqui lá, ou não tinha sido feito o pedido aos motoristas. Frisa que tem alguma coisa 

que não está fechando. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES 
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JARDIM (PP): Em viagem a Brasília. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO 

(PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, assessores do 

deputado Bianchini, Marcelo, demais presentes e ouvintes da 87.9, boa noite a todos. Assim como 

os colegas antecederam falaram, diz que também não pode deixar de falar, pois trabalhou ali, sabe 

e jamais nessa tribuna falou algum dia da equipe da Secretaria de Saúde, porque sabe o quanto 

aquela equipe, começando do faxineiro ao médico, são excelentes, os agentes de saúde todos, 

mas uma coisa tem dito, que  só fala o que o povo aí fora cobra e, querendo ou não, são um órgão 

fiscalizador e tem o dever e obrigação de falar o que o povo cobra e jamais vem aqui na tribuna 

mentir, fazer fuxico, como foi colocado para o colega Jairo. Ficou muito chateada, tem o maior 

respeito pela pessoa da Débora, só que vendo aquele Whats de desaforo, meu Deus, jamais pensou 

que seria chamada de mentirosa, de fuxiqueira, nessa Câmara, por que se vem aqui, junto com os 

colegas, cobrar, são a oposição sim e sempre respeitou a administração que está aí, e se falou 

alguma coisa, realmente, por que foi cobrada para falar, e quer dizer tudo está errado na oposição 

e vê seus colegas, muitas vezes, da situação cobrar e acha que é direito de todos os vereadores 

cobrar, fiscalizar. Então, se sentiu muito mal de ver aquele Whats ali, por que é muito constrangedor, 

constrangedor para os vereadores e pela primeira vez tem o maior respeito por todos os secretários 

da administração atual e a qual tem por ela, só que nunca imaginou ouvir ali, como viu aquele 

Whats, meu Deus, mas que nada, “bola para frente” e vamos trabalhar. Fala que se está tudo bem 

por que não deram ajuda de custo para os agentes de saúde até agora, na sua gestão é tudo errado, 

está tudo errado, mas conseguiu passar ajuda de custo para os agentes de saúde e para os agentes 

do PIM. Então, o valor do combustível o valor que está e continua o mesmo. E outra coisa que quer 

perguntar é porque para uns tem cirurgias e para outros não, pois conversando e falou que está 

autorizada pela família, o Vilmar da Joana cabeleireira, fazer toda essa cirurgia que ele teve que 

fazer, dez mil reais, está ali os documentos com ele, tudo pago particular, porque não ajudar de 

uma forma. Diz que tem como pagar sim, se fazer por RPA, alguma coisa e não foi pago para o 

Vilmar.  Diz que não é contra realizar, jamais, só acha que tem que ser feito para todo mundo, para 

todos, não pode ser feita acepção de pessoas. Fala que não está aqui para criticar, está aqui para 

cobrar o que as pessoas cobram na rua. Pergunta dessa grade, essa arrumação da grade, dois mil 

e vinte e um reais, meu Deus, será que a oposição está sempre errada nos questionamentos. Diz 

será que estão sempre errados, sendo que tem, querendo ou não, tem chefe da oficina, tem dois 

mecânicos concursados, até agora simplesmente ainda não entendeu por que essa grade foi 

arrumada em Santiago. Diz que é só consultar a página de transparência e vai ver o pagamento 

que já foi feito. Então, tem coisas que não consegue entender, isso não é coisa para criticar, é coisa 

que o povo aí fora cobra. Diz será que está tão errada que só cobra deles. Acredita que os outros 

vereadores também sabem disso, por que eles são cobrados aí fora também. Pede oração, como 

a colega Ionara falou, pelo Marcio, vamos orar para ajudar essa família. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PP): Cumprimenta o senhor 

presidente, em exercício, colegas vereadores, colegas, Marcelo, demais pessoas que se encontram 

no Plenário, assessores do amigo Bianchini, deputado Estadual, funcionários da Casa e ouvintes 

da Cipoense, seu boa noite a todos. Começa sua fala deixando homenagem a todos os professores 
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pela data de ontem, em nome de sua esposa Sílvia, deixa seu agradecimento a todos os professores 

municipais e estaduais aqui do município. Também no dia onze, quinta-feira passada, no CTG, diz 

que o grupo do CRAS, juntamente com a Administração Municipal fizeram uma festa para 

comemora o Dia das Crianças. Esteve lá na parte da tarde, onde viu todas as crianças do município 

felizes, com suas mães, naquele momento. Fica muito feliz quando uma administração municipal, 

através de um grupo de pessoas, que pensam o bem para nossos filhos. Deixa seu agradecimento 

em nome da Administração Municipal, o grupo do CRAS e a Assistência Social, o muito obrigado 

por fazer algo de melhor por nossas crianças. Sobre o que a colega Carini falou da globe, foi falar 

com o secretário que tinha boatos sobre essa globe e, realmente, a globe estragou, quebrou e ele 

chamou o nosso mecânico para analisar e o mesmo disse que aqui no município não tinha o que 

fazer, não tinha conserto. Diz que realmente foi feito e foi um funcionário da Agricultura acompanhar 

o serviço em Santiago. Cita que foi gasto dois mil reais nessa globe, pois ele disse que não poderia 

parar o serviço e a globe foi feita e o funcionário foi acompanhar o serviço em Santiago. Diz que o 

serviço não vai parar e o serviço da Agricultura vai andar, só para esclarecer os fatos nessa Casa. 

Agradece ao secretário de Obras, que é o vice-prefeito e está tocando a secretaria, pois pediram 

na terça passada e muitos serviços foram feitos, a exemplo da limpeza dos bueiros, as roçadas, a 

estrada do Passo do Tibúrcio até a ponte do Passo do Valo já está feita, as pedras que foram 

pedidas para o seu Valter Reimann e foi feito, o bueiro passando a propriedade do seu João Garcia 

também foi feito e aquele borrachudo que era na divisa da Bossoroca e foi feito o serviço. Cita que 

hoje está continuando no Carovi, passando o Ceolin até a 377. Tem certeza que os pedidos o 

secretário de Obras irá fazer o máximo para atender a todos os produtores do Município. Estão 

felizes, pois sabe que quando o tempo ajuda tudo anda e, graças a Deus, o tempo está ajudando e 

com o serviço trabalhando em dia, com o funcionalismo que temos, de excelente qualidade, cada 

dia Capão do Cipó e o povo agradece quando o serviço é feito. Sobre as picuinhas de WhatsApp, 

acha que a melhor coisa que tem é o vereador e o secretário, se tem alguma coisa a conversar com 

a pessoa, ou com o vereador, ou com a secretária passar ao vereador, chame lá na secretaria e 

converse, pois a pior coisa que existe, no momento e no nosso município, é a fofoca. Diz que a 

fofoca não traz nada, só traz intriga e briga, e isso nós não precisamos no município, temos que ter 

pessoas qualificadas, que atendam a população e façam o melhor para o nosso povo. Acha que, 

se houve erro da secretária, ela tem que pedir desculpas, o mínimo, pois aqui todos são seres 

humanos, com honestidade, educação e respeito. Pede que imaginem chegar nessa Casa aqui e 

eles mesmos se atingirem, não irão ganhar nada, só terão prejuízo. Pede a Débora que peça 

desculpas, se ela fez isso realmente, chamando “vereadorzinho” ou vereadora de isso e daquilo, 

que não faça mais. É um pedido que faz, pois nosso povo do município não merece isso e, jamais, 

vereador que são fiscalizadores e, realmente, trabalham dia a dia em defesa do nosso povo. 

Acredita, e cada um se unindo mais, junto com a administração, trazendo o melhor para cada um, 

teremos só a crescer cada dia. Tem certeza que nessa Casa jamais alguém disse alguma coisa de 

algum secretário, se não for para o melhor e pelo bem do nosso povo. Acredita que, se houve falha, 

a Débora peça, mais uma vez, desculpas, pois isso não pode acontecer no município. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): Cumprimenta o senhor 
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presidente, em exercício, colegas vereadores, colegas vereadoras, Marcelo da associação do mel, 

ouvintes, munícipes que os honram com suas presenças, seu boa noite a todos. Começa 

parabenizando todos os professores do nosso município pelo belo trabalho que fazem com nossos 

filhos, com as crianças do município, sempre tentando levar o conhecimento que têm, tentando 

educar e consertar alguns erros que, às vezes, passam despercebidos pelos pais e as professoras 

estão lá para corrigir. Diz que está muito preocupado com o nosso município, das coisas não 

andarem e não é nesses dois anos, são de dois anos, quatro anos atrás, pois o nosso município, 

pelo potencial que tem, ele cresce muito pouco, principalmente obras, maioria das obras vão ficando 

de quatro a seis anos para traz, para ser feita em um ano e nunca são terminadas. Diz termos o 

colégio municipal que irão terminar, acha que ano que vem, a creche não sabemos quando vai 

terminar, o posto de saúde do assentamento, a UBS, não sabem quando irão terminar. Diz que as 

obras do município não aparecem. Fala, fala, comenta, mas nada é feito no município. Se preocupa, 

pois entrou novo na política e quer ver as coisas acontecerem e, às vezes, as coisas não acontecem 

e vê que as pessoas que estão dentro da prefeitura já estão a quatorze anos, dezesseis anos ali 

dentro e parece que tudo é tão difícil de fazer. Não acredita que uma pessoa não irá saber o que 

pode e o que não pode ser feito. Diz ter coisas que “travam” na metade, outras que nem começam. 

Não entende isso e diz que alguma coisa tem de errado nesse meio. Cita que o município, com toda 

arrecadação que tem, dois milhões por mês de arrecadação para gastar, são vinte e três milhões a 

nossa arrecadação e não vê nada, tudo “trava” ou “isso não pode”. Diz que quando vão fazer uma 

coisa “não, vai prejudicar dois, três”, aí o município nunca irá crescer. Se ficar pensando que irá 

prejudicar, alguém sempre vai sair prejudicado em alguma coisa, mas têm que fazer a coisa 

acontecer, procurar as coisas certas e não “travar” as coisas do município, diz. Fica apavorado, em 

dois anos que está aqui de vereador e não consegue falar nada, não consegue dizer “nós 

conseguimos, vamos fazer, estamos fazendo, vamos dar pronto”, pois fica “travado” no meio 

político. Vê tanta fofoca nesse meio político, até parece que as coisas não querem que o município 

ande. Diz ter gente que “trava” as coisas, só pensa negativo, invés de ajudar as pessoas, pois estão 

aqui ganhando o dinheiro do povo, que é para fazer as coisas acontecer. Não entende que o 

município, estamos a dez, doze anos, “nadando, nadando, nadando, nadando e nadando” e as 

promessas políticas vão ficando, plano de governo de seis anos atrás fica, o atual plano de governo 

também está ficando parado. Vêm cobrando e uma hora irão cansar de cobrar, pois parece que as 

coisas são tão difíceis no município de Capão do Cipó, e não são os vereadores que “travam” muitas 

coisas, pois todo mundo sabe que quando é para fazer as coisas andar, que é coisa boa, ninguém 

é contra, aprovam e vai indo, mas não sai, fica ali parado papel, projeto engavetado. Não sabe o 

que acontece, ou é leigo na política, pois faz um ano e oito meses que estão aqui, mas é uma 

“democracia” para fazer qualquer coisa, parece que não estão aqui para ajudar, que estão para 

atrapalhar o povo. Questiona onde irão parar. Não está mais conseguindo sair às ruas, pois só vê 

“quando que o município vai andar, quando que o município vai crescer, quando vamos ter trabalho 

para nossos filhos, empregos”. Diz que não tem nada, pois ficam numa politicagem para cá e para 

lá, debate para cá, briga para lá e as coisas não andam. Não entende o que é política e está ficando 

apavorado com a política. Ressalta que cobram políticos lá de Brasília que não têm nada a ver 
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conosco aqui. Frisa que nossa arrecadação são vinte e dois milhões, vindo de lá ou não vindo, ou 

daqui ou de lá, nossa arrecadação é essa e temos que ter planejamento e fazer acontecer. Pensa 

assim, e um dia, se Deus quiser, irão continuar trabalhando pelo povo, que as coisas aconteçam 

nessa Casa e no município. Deseja uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: Tem um ofício a 

pedido da Secretaria da Educação aos pequenos produtores, onde a Prefeitura Municipal de Capão 

do Cipó convida a todos os produtores e as pessoas interessadas a participar do curso promovido 

pelo SENAR, em parceria com a Prefeitura Municipal de Capão do Cipó, Sindicato Rural e Sindicato 

dos Municipários, sobre o processamento de cortes de peixes, a ser realizado nos dias seis e sete 

de novembro. Então, todos os pequenos agricultores que tiverem interesse de participar que 

procurem a Secretaria da Administração para fazer sua inscrição. Comenta sobre a viagem do 

presidente a Brasília, sabem que o presidente levou ofícios de todas as bancadas e o mesmo tem 

certeza que todos aqueles municípios que não conseguiram os projetos, que as emendas até dia 

dezenove ainda tem chance de conseguir verbas para o município, porque algum município que 

não conseguiu se encaixar, não tiverem contrapartida para colocar naquele projeto, o mesmo tem 

certeza que eles vão conseguir algo para o nosso município, jamais um vereador e um presidente 

vai sair dessa Casa para passear em Brasília, ele foi em busca ou foi tentar trazer alguma coisa 

para o município. Diz que sabe que quando estão na vida pública, concorda com algumas coisas 

que o Tiago disse, tudo “bate” no vereador, saem na comunidade fazer visitas, tomar seu chimarrão 

e quanto o vereador é cobrado, muitas coisas nessa Casa aprovam, o mesmo tem certeza que não 

falta vontade, porque tudo que for de bom para a comunidade sempre esteve disposto e de acordo 

para votar na hora e decidir tudo que é bom para o município. Pede que Deus abençoe a família do 

Marcio, sabe que Deus acima de tudo, e tem certeza que ele vai sair dessa, é um jovem, Capão do 

Cipó está de mão forte em reza para o amigo e companheiro amigo Márcio. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. O senhor presidente, em exercício, passa os trabalhos da Mesa ao 1º Secretário 

da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, 

PDT: Vem aqui pedir já que o maquinário está ali no assentamento fazendo as estradas desse 

recurso do governo, está também ali no 14 de Julho, na frente da propriedade do seu Valmor de 

Souza, que pediram diversas vezes aqui que está com o bueiro da entrada da casa dele atulhado 

há muito tempo, cortando a estrada, não consegue entrar, dificuldade grande e, hoje, parece que 

uma máquina, um caminhão lá furou um pneu, se socorreram na casa dele lá, foram lá e ele está 

trabalhando e a mulher dele pediu se desse para arrumar o bueiro e o operador disse assim “não 

temos autorização, tem que pedir para o prefeito autorizar que a engenheira venha fiscalizar aqui e 

autorize nós fazer esse bueiro, que nós fizemos, só com autorização”. Então, pede aos vereadores, 

a líder de governo, que fale com o prefeito amanhã mandando a engenheira lá autorizando fazer o 

serviço que o serviço será feito, senão não. Diz que ela pede encarecidamente então que a 

engenheira vá lá amanhã e autorize para fazer o serviço lá e fica solucionado o problema, as 

máquinas estão lá e isso é o que pede, solucionar o problema, assim como outros problemas que 

devem ter, que deve solucionar nesse momento que as máquinas estão passando. Sobre esse 

problema da grade, dois mil foi pago lá, e o transporte indo e vindo quanto vai sair isso aí, de dois 
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mil vai para quatro mil quase, e o mesmo não acredita que não se resolveria aqui, tem dois 

mecânicos, ótimos mecânicos e mais o seu Alceu Ávila, que é um ótimo mecânico e que resolve 

tudo ali, foi contratado para isso. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente, em 

exercício, reassume os trabalhos da Mesa.  VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder 

de Bancada, PDT: Em relação a globe, o mesmo até concorda que tivesse levado lá, senão era 

mais uma que ficava um ano parada ali né, como está o galpão ali, caiu as portas, fez um ano em 

março e está do mesmo jeito, só que é um absurdo, dinheiro colocado fora, porque tu vê daí uma 

globe dessas aí tu não saber emendar uma travessa que foi quebrada, com dois belíssimos 

mecânicos que tem, com mais um soldador profissional, faz de uma faz duas ou três, sabe-se lá, 

emenda do jeito que quer. Diz que trocar o mancal, quem não vai saber trocar, então é desculpa, 

tem que ver com o secretário ou o prefeito e ver o que está acontecendo para não deixar essas 

coisas aí, pois, com certeza, com quinhentos reais eles “matariam a charada”. O mesmo acha que 

está sendo mal assessorado ou sabe-se lá. Pede ao secretário que está entrando aí, o Jaques, que 

faça um reparo na estrada do seu Natalino também, na 14, que se encontra em péssimas condições 

a chegada a casa dele. Acha que o homem vai ter que sair de avião amanhã ou depois, não tem 

como mais chegar aquilo lá. Então, pede que faça aquilo lá, o Rogério tinha prometido, como ele 

não está mais, pedir que o Jaques veja aquilo lá. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Convida para a inauguração da 

Bíblia na Praça, dia dezenove de outubro, às nove horas da manhã, são todos convidados para ir 

lá orar pelo nosso município. Diz ao senhor presidente que ouvindo os discursos dos colegas aqui, 

os vereadores são cobrados bastante, são cobrados e muitas vezes não têm como solucionar os 

problemas, são cobrados e muitas vezes são jogados que estão recebendo e não fazendo nada. 

Diz que muitas vezes desgosta de estar na política, porque são cobrados, não conseguem, porque 

estão com as “mãos atadas”. Só que uma coisa o mesmo diz, faz tudo o que consegue pela 

comunidade, tudo que estiver no seu alcance, momento que sair da política, sai de cabeça erguida, 

com certeza de parte do seu dever cumprido, que o seu dever nessa Câmara de Vereadores é ser 

honesto, trabalhar pelo povo. Cita que, muitas vezes, dá mais ânimo de trabalhar de graça, numa 

associação, numa entidade, num colégio, do que estar numa tribuna aqui e ser cobrado várias vezes 

para conseguir fazer algo para a comunidade, porque sabe que a comunidade merece, paga o 

salário e, muitas vezes, estão “de braços atados”. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Sábias as 

palavras colega Tiago, mas vai lhe corrigiu umas coisas aí, diz que o governo atual já fez várias 

obras, está convidando para uma inauguração de uma Bíblia na Praça, fez o “puxadinho” na frente 

da Prefeitura, o palanque que foi na Praça e que não terminaram, era para cobrir e não conseguiram, 

mas vai andar, vai andar, isso vai dar certo. Fala que “o novo velho” secretário de Obras, que saiu 

porque não estava dando certo e agora voltou de novo o secretário, será que estão tão mal de gente 

assim que estão reciclando os mesmos e voltando, questiona. Diz que não funcionou ano passado, 

aí colocaram o secretário, “derreteram” o secretário para voltar o velho, faz o favor, o que está 

faltando aí, pergunta. Diz que está faltando alguma coisa. Sobre serviço em outras cidades, 

realmente isso aconteceu, no seu ponto de vista acha que teria condições de fazer o serviço aqui 
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nosso município, com os nossos funcionários. Acha que a única coisa que teria que levar, talvez 

não tenha condições de fazer, era um reparo de pistão, no restante acredita e confia que o nosso 

quadro funcional teria totalmente condições de fazer. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Agradece 

também ao Marcelo que veio aqui esclarecer, porque tinham dúvidas e muito mais o povo aí fora 

que perguntava. E muito sábias as palavras do colega “Miro”, e faz das palavras do colega as suas, 

é essa cobrança e diz sempre que o dia que sair daqui, sai de cabeça erguida que tentou fazer o 

seu melhor sempre, porque os projetos que vem de bom, sempre vota a favor. O dia que sair daqui 

dessa Câmara tem certeza que vai sair de cabeça erguida, mas é uma triste realidade mesmo. E 

você está de parabéns, referindo ao colega “Miro”, por essa inciativa com as crianças lá no Carovi, 

todo teu grupo da associação de moradores lá, o piquete, uma bela atitude, parabéns, e que Deus 

continue abençoando aquela comunidade, porque é difícil fazer esse trabalho voluntário e se juntar 

a comunidade, e as crianças são merecedoras. Pede desculpas ao seu Jota Becker, que ele esteve 

lá na sua mãe os convidando, mas por força maior não pode estar presente, porque teve que estar 

em Santiago, mas Deus sabe que na próxima, se Deus quiser, quer estar presente lá, uma boa 

semana e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA 

DE FÁTMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Governo: Diz ao colega “Manjolo” que a 377 é 

do Estado né, como o colega Tiago falou só aquele trecho ali que seria de perto do Della Flora, mas 

isso já tinham levado ao DAER, vão continuar levando, que é o trecho da 377, por causa desses 

buracos, até esses dias o genro do “Xeré” estragou um pneu ali naquele, tem um buraco bem 

grande, até pediu para os motoristas terem cuidado, é perigoso porque tem um buraco nesse trecho 

ali, mas é da 377 seria a responsabilidade do DAER. Convida também o colega “Manjolo” para fazer 

um mutirão de limpeza no seu bairro, organizar e convidar a população para fazer, não interessa, 

eles dois estão rengos, vão para o mutirão de limpeza lá, convidando o pessoal para fazer o mutirão 

de limpeza. Para a colega Carini, sobre a cirurgia, assim como esse lá de Cruz Alta tinha dado um 

tempo, como diz o outro, não tinha sido renovado o contrato, tem uns quantos que estão na espera. 

Até desse senhor, a do Vilmar, conversou com a secretária, até está o nome dele lá agendado, 

agora claro que ele já fez a cirurgia, mas como tinha outros na frente infelizmente não foi conseguido 

colocar ele, ele teve que ficar na espera. Então, pede compreensão das pessoas, infelizmente 

sabem que tem bastante pessoas precisando e passando por essas necessidades dessa cirurgia, 

mas, graças a Deus, agora se vai andar, a coisa andar, vão ser várias pessoas que vão ser 

beneficiadas lá em Cruz Alta. Comenta sobre a sua cirurgia, aproveitar a falar, as pessoas dizem 

“porque tu não fez”, diz que já foi em três médicos e aquelas cirurgia ali não é para fazer, 

aconselhamento dos médicos, por causa da prótese, não é que é uma prótese ruim, mas como 

depende da idade, aqueles ali é para pessoas de mais idade, a do quadril, principalmente a do 

quadril, daí então é para esperar mais um pouco, diminuir o peso, diz que está tentando, tentando 

e quem sabe ameniza a dor e, se Deus quiser, o pastor lá que estava no seu Jota disse que vai ser 

abençoada e não vai precisar fazer essa cirurgia. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o 

senhor Presidente, em exercício, convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências 

recebidas: OFICIO S/Nº/2018, da Secretaria de Gestão e Planejamento, solicitando empréstimo das 
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dependências, dia 17 de outubro, na parte da tarde, para mobilização social para elaboração do 

Diagnóstico Técnico Participativo do Plano Municipal de Saneamento Básico, que o município está 

elaborando em parceria com a Funasa e a UFRGS.   EMENDA 001/2018, ao Projeto de Lei 

017/2018, dos vereadores Jairo Charão, Luiz Ozório Mante, Carini Rosado, Tiago Rosado, Tiago 

Tisott e Diego Nascimento. EMENDA 002/2018, ao Projeto de Lei 017/2018, dos vereadores Jairo 

Charão, Luiz Ozório Mante, Carini Rosado e Tiago Rosado.  EMENDA 003/2018, ao Projeto de Lei 

017/2018, dos vereadores Jairo Charão, Luiz Ozório Mante, Carini Rosado e Tiago Rosado. 

CONVITE, do Corpo de Bombeiros, convidando para passagem de comando, dia 25 de outubro, às 

10h30min, em Santa Maria. Após o senhor Presidente, em exercício, convida a todos para a próxima 

sessão, que será dia 23/10/2018, no mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a 

tratar o senhor Presidente, em exercício, declara encerrado os trabalhos da presente Sessão. Nada 

mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente 

assinada pelo senhor Presidente, em exercício, e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 16 de 

outubro de 2018.  

 

 

 

 

 


